

三好学生评选该不该取消

□记者 李书平

不久前举行的北京市人代会上,有人大代表提议:取消三好学生评选。这一提议见报后,迅速成为人们议论的热门话题。评选三好学生这一由来已久的制度,是否真的需要取消或改革?

家长:三好学生加分有失公平

对于众多家长来说,孩子能评上三好学生,并不只是一种荣誉的象征,他们更看重的是孩子能在升学上夺得先机。

一陈姓家长说,他儿子今年读初三,曾两次被评为三好学生。听说考高中时会对三好学生加分,如果真是这样,孩子选择一所理想的高中应该不成问题。

“我女儿今年读高三,成绩不错,初中时还曾在全国奥林匹克数学竞赛上获过奖。”一全姓家长说:“如果女儿今年能被评上省级优秀生,高考时就能加20分。这20分,可以让女儿超越不少考生。”

更多的家长则认为,评选三好学生对鼓励孩子学习和进步有好处,但对三好学生的加分规定,却普遍认为有失公平,应该取消。正是由于这种不公平,导致一些家长为了让孩子评上三好学生,便会采取一些不正当手段,这不但玷污了三好学生的荣誉,而且对孩子的心理也造成了伤害。

老师:三好学生评选机制应改革

“近年来,随着教育资源争夺的加剧,荣誉所关联的待遇使三好学生的评选变了味儿。”安徽路小学校长陈宗平认为,三好学生的评选应该继续下去,但评选三好学生的机制则应进行修改。

东方二中党支部书记成益伟说,每年评选三好学生时,都会因名额限制,而让一些德、智、体都不错的学生落选。他建议在评选三好学生的同时,应扩大评选范围,进行某些单项奖的评选,如“数学尖子”、“写作能手”等。

“教学的艺术,就是鼓励和赞美的艺术。”河南省名师、涧西区实验小学教师董恒说:“对中小學生来说,评选三好学生非常重要,不管是否评上,对学生都是一种激励。”因为只有确定了目标,才能产生动力,而动力无疑是促进学生德、智、体全面发展的最大支撑。但就目前的三好学生评选机制而言,并不十分科学,三好学生的评选基本变为“一好生”,即成绩好。因此,他建议对三好学生的评选,应在公正、公开和公平的原则下进行。

和董恒持相同观点的市实验小学王俊峰老师也认为,好孩子都是夸出来的。在实际教学工作中,她能随时随地发现学生的不同优点,并对学生的不同优点,进行不同的精神奖励,像“环保小卫士”、“读书小状元”等。

学生:评上三好学生很光荣

记者电话联系上了在武汉某大学就读的省级优秀生小李,他说:“高考时我没有考出

自己的真实水平,但幸运的是我是省级优秀生。我的高考总分加了20分,正是因为增加了20分,最终让我考取了理想的大学。”

高三学生郑晓(化名)说:“每个学生都想被评为三好学生,尤其是被评为省级优秀生,加分的诱惑是难以抵挡的。但是省级优秀生的评选门槛太高了,如果你没有在国家级的比赛中获奖,想评上省级优秀生连门都没有。”

三好学生评选已经影响了数代人,它的确也为人才培养起到过重要作用。但随着社会发展,这一纯粹的荣誉称号,如今因为所关联的不同待遇,让三好学生的评选走了样儿。因此,在评选三好学生的同时,建立和完善多元化的评价体系,无疑是教育管理部门的又一重任。

观察哨

市东方第二中学协办
(原拖二中)
地址:中州西路226号 电话:64967285



课 外

五百双小手做灯笼

□记者 李书平 文/图

2月8日上午,高新区实验小学的大门两侧悬挂着数百盏灯笼,吸引了行人的目光。这些灯笼,是全校500名学生在寒假期间,利用家里的废旧材料做成的。

500盏灯笼映童心

2月7日,高新区实验小学在开学的第一天,就出现了一道亮丽的风景——全校500名前来报到的小学生,除去肩上背的书包,每人手里都提着一盏做工精细、形态各异的灯笼。

站在校门口迎接学生的校领导,看着眼前一道道“风景”,他们的脸上露出了满意的笑容。校长刘兴敏当即让有关人员,在校园内和学校大门两侧拉起横线,把所有学生的作品都挂起来,让全校师生参观。

面对形态各异,做工精细的数百盏灯笼,围观的人们都发出了不同的赞美声。观看灯笼的形状和“着装”,有红色的、绿色的、黄色的;有长形的、方形的、圆形的,有的是动物形状,有的是植物形状;有的用纸做成,有的用布缝制而成。更绝的是,有两盏灯笼,是用硕大的柚子外壳做成的,外面刻上文字,再配以各色彩线和红布,样子憨态可掬……

副校长史静霞说,从每一盏灯笼上,我们能看到孩子们美丽的内心世界。

一家三口做灯笼

该校美术老师钟华说,为提高小学生的环保意识,



去年5月,学校开展了“变废为宝”系列活动。作为这一活动的延续,寒假前学校特意给全校500名学生,布置了一项特殊的寒假作业——利用家里的废旧物品做一盏灯笼。可以单独制作,也可以和父母一起完成。

二年级(1)班的张子涵介绍自己的作品时一脸的自豪:“我的灯笼是和父母一起做成的”。为做好这盏灯笼,他费了不少心思。最终,在爸爸的帮助下,他先用旧铁丝制作灯笼框架,钉上放蜡烛的木板。他又在妈妈的帮助下,用写春联剩下的红纸裁剪成封面,用糨糊粘好后,自己动手在灯笼封面上画了牡丹、荷

花、池塘、游鱼图案。于是,一盏制作精细、外观漂亮的灯笼完工了。

五年级(1)班的邢若兰也是在父母的帮助下完成了灯笼的制作。制作灯笼的材料都是家里的废旧物品,制作框架用的竹条、制作封面用的绸布等,全部是想扔又舍不得扔的废旧材料。正是利用这些废旧材料,她和父母一起制作了一盏双层灯笼,并荣获最佳手工奖。

史静霞说:“该活动的开展,不但培养了孩子们的动手能力,而且也增进了亲子关系。”

会自动倒下的一摞硬币

思考:横放在桌上的一摞硬币为什么会自动倒下呢?

材料:10枚硬币、磁铁。

操作:

- 1.将10枚硬币摆成整齐的圆柱形横放在桌面上。
- 2.拿磁铁在硬币的上方2厘米~3厘米处接近桌面上这摞横放的硬币。
- 3.横放在桌面上的硬币会自动倒下。

讲解:

由于这摞硬币在磁场的作用下发生了变化,使每枚硬币的上端都分别被磁化,由于同性相斥的原理,加上硬币之间紧贴在一起,在磁性斥力作用下,这摞横放在桌面上的硬币就会自动倒下。

创造:

你能用磁铁做一些类似的小实验吗?

动动手

西工区凯旋路小学协办
地址:洛阳市凯旋路7号 电话:63938323

